

深读·调查

从2003年开始,中国楼市“只涨不跌”的神话从未打破。虽然2008年曾经历“阵痛”,但2009年后房价的报复性上涨,让许多购房者忘记了“断供”,“退房”业主们的辛酸。但就在今年中秋节,连续从每平方米2.68万元一路跳水至1.4万元的“京城第一降”——京贸国际城,引发了先期购房者们的一场维权行动。而当两名维权者被公安机关刑事拘留时,许多人才明白,没有人会兑现当初“只涨不跌”的承诺,现实的维权变成了一场闹剧。

对于国家坚定的楼市调控政策,这场风波似乎只是推倒了第一张多米诺骨牌。如果楼市“拐点”真正来临,你的心理准备好了吗?

维权变“血案”

在北京工作7年多的王宇(化名)站在通州区芙蓉路上的京贸国际城东门前,高达33层的大楼上挂着巨幅的促销海报,而王宇早已感觉不到丝毫幸福。她说,今年的9月12日是她人生当中最不可磨灭的一次中秋节,那天,站在自己未来的家门前,她平生第一次破口大骂,因为她觉得,自己付出未来几十年幸福贷来的钱,一下子被开发商的一条短信“抢走”了。

2010年11月,京贸国际城以每平方米预售均价下调7000元领衔京城房价下调。王宇说,自己是今年1月份花1.98万元/平方米买的该楼盘特价房,相比于此前这里2.68万元/平方米的房价,可谓拣了大便宜。即便如此,她还是贷款60多万元。可惜,这种幸福感只维持了半年。

“教师节那天,我收到朋友转发给我的一条短信,说京贸国际城的5号楼盘要在‘十一’期间特价销售,每平米最低只有1.4万,我当时一下觉得许多只猫爪子在挠我的心。”王宇说。

近百位先期购房者的惊讶和愤怒迅速变成行动,大家决定到售楼处讨个说法。

“我们知道,去年底花每平米2.68万购房的那批购房者在房价降到1.98万时,每平米得到了开发商6000元的差额返还。现在我们也要主张一样的权益!”另一位购房者文女士对本报记者说,当时她和许多购房者堵在京贸国际城售楼处门前,要求开发商给一个说法。

在持续两天没有获得答复后,京贸国际城一位副总的出现一下让开发商和购房者之间的矛盾瞬间升级。

在网上疯传的一则名为“京贸国际城维权爆发流血冲突——开发商雇凶伤业主,业主反被刑拘!”的帖子上,记录着京贸国际城副总郝军驾车“冲撞”业主,导致一位老年业主受伤倒地,大家围堵该副总长达两个多小时的经历。

“有人说车子没有停,一个老先生被挂倒了,我们就冲上去了,不让这个副总走。”王宇说,大家再也控制不住情绪,终于爆发了,她只记得自己一直在喊“退房”。

“我觉得那时我不再是我自己,就想上去要回我的钱!”王宇说自己当时脑袋嗡嗡响,已不记得确切情况。

但是文女士记得,在冲突中,一位购房者摔倒在路边刚修整的草丛里,脸被划破,被众人送往了医院。

很快,通州警方以涉嫌带头扰乱社会公共秩序为由,将两名“维权”业主刑事拘留。

17日,当记者再次来到京贸国际城时,原来巨幅的维权标语早已消失。记者以购房人身份询问“如果你们再降价可怎么办呢?”“我们现在不敢保证,未来也许还降一两千元,但是你想啊,这是未来京城的核心区,你觉得还能降价吗?”一位售楼人员笑着

“京城第一降”不是个案

通州这次维权风波,是个案还是楼市“拐点”即将出现的征

- 9月10日至12日,北京通州一楼盘因大幅降价,多名业主与开发商对峙,引发流血冲突。通州这次维权风波,是个案还是楼市“拐点”即将出现的征兆?
- 买股票跌了,买期货赔了,没一个人去闹去吵。买房子跌了就找开发商索赔?大家都盼着楼市“拐点”的到来,但这一天如果真的来了,在房价只涨不跌的惯性思维下,前期购房者的心理准备好了吗?
- 房价下跌可能带来的社会矛盾激化以及由此引发的群体性事件,应该引起政府的足够重视,至少在未来房地产销售宣传当中,要提醒购房者注意可能存在的风险。

降价惹怒了“房奴”?

北京通州楼市降价维权风波调查

本报记者 张榕博



9月10日-12日,
购房者在京贸国际城
售楼处前拉起横幅。
(资料片)

兆?

从2010年开始,随着地铁八通线开通,以及地铁6号线开工,通州区的房价便一路飙升。但从今年2月份开始,通州楼市的成交量一直在低位徘徊。7月份,整个通州在售的56个项目成交量仅有231套。在低量成交的压力下,远洋东方3月底推盘,最低价为1.47万元/平方米。进入7月份后,珠江拉维小镇推出了1.45万元/平方米的特价房,华业东方玫瑰下调至1.5万元/平方米左右。在京贸国际城附近的百合湾项目虽然仍保持2万左右的高位,但是售楼小姐表示,开发商对购房者都会赠送15至30平米的空间,实际售价也接近1.5万元。一位当地分析人士表示,目前通州区的房价已经回到了2009年时的水平。

发生在北京通州的大幅降价行为目前看或许只是个案,但更多人更愿意相信,这是今年全国

楼市发展的一个缩影。

国家统计局9月18日发布的“8月份70个大中城市住宅销售价格变动情况”显示,8月,70个大中城市中,价格下降的城市有16个,持平的城市有30个。包括上海、北京、广州等在内的十大城市平均价格每平方米15773元,与7月份相比略有下滑。虽然降幅仅为0.41%,但却为去年9月以来首次下降。

中国社科院金融研究所研究员易宪容认为,通过个别楼盘的降价行为推测楼市泡沫即刻破裂还为时过早。“从今年1到8月份的房地产价格走势来看,全国的房价还在上涨,涨幅大约在10%,根本没有降价。本来只值5元钱一斤的苹果,现在开发商说我降价到了7.5元一斤,你说降价了么?”

但中国社科院经济所研究员韩孟告诉本报记者,最近几年国家一直致力于房地产宏观调控,目前房屋价格出现转折是房地产市场增长有计划放缓的表现。“现在,房地产红利时代将要结束了,地产商现在只能低价救市。”

地产商潘石屹近期接受采访时也表示,住宅价格会降,今年不降,两三年以后也得降。从资金回报率来说,房价还没有降到位。



▲位于北京通州区芙蓉路上的京贸国际城。本报记者 张榕博 摄

6月份和7月份竟然撤销了49单网上合同。另一家位于长京东路附近的楼盘,5月份开盘以来,一共才成交了42套新房,而撤单量达到了15单。

青岛房地产业内人士龙江告诉记者,为了在降价后挽留先期购房者,青岛在CBD和崂山区的几个新盘,只能用送黄金、送车位、送优惠、送钻石来弥补了。

9月15日新浪地产的一次调查显示,1946名网友有一半认为杭州将出现退房潮,而搜狐焦点的一次全国性调查显示,有94%的网友表示,下半年担心楼市泡沫破裂,将不会考虑购房。

过去担心涨,现在担心跌

9月21日,在青岛某房地产论坛上,一则“当年担心房价涨,现在担心房价跌,做个小房奴真的伤不起!”的帖子中的讨论颇为火爆。

署名“小狐狸的红尾巴”的网友说,“当年买房子的时候,整天担心房价会不会再涨啊,整天求爷爷告奶奶地祈祷房价不要涨,再涨就买不起了!勒紧裤腰带买了房子之后,又开始祈祷利息千万不要涨啊,再涨就还不起贷款了!利息一上调,就感觉从身上割肉似的。刚买的房子,花了那么多钱,房价就跌了,感觉好吃亏啊。我知道这么说肯定有些还没买房子的同志会嗤之以鼻,但这确实也是心里真实的想法。看着现在什么青啤啊时光里啊都才卖7000多,心里真是不淡定啊。”

但先期购房者们的苦衷并未博得舆论同情。一位网友认为,这些购房人心态不对。“市场经济有涨有跌,当时涨得那么疯狂为什么要凑热闹去买,现在下跌了就要退差价,如果上涨你们补差价吗?”

而一些仍然买不起房的消费者甚至将愤怒发泄给了这部分群体:“房价就是让他们给闹的!凭什么只能升不能降?当时没人逼你们买啊。你买股票跌了,买期货赔了,没一个人去闹去吵。买房子跌了就找开发商索赔?无稽之谈啊!”

“我给你举一个例子吧,2009年,北京昌平曾经有一个楼盘开盘时标价20000元,结果20天后就降到了8000元,引发了老业主的不满,转而起诉。但是最后败诉了。”北京市隆安律师事务所首席房地产律师郑磊告诉记者。

浙江大学房地产教授陈信勇认为,从定价机制来说,房地产市场是市场定价,开发商可以自行调价。在法律上,法律只保护开发商与购房人的契约,对房价上涨或者下跌无法保护。“房屋升值后,开发商也没有要求业主分红,因此先期购房者要求退房维权的想法于情于理都说不通。”

“至少我认为,现在很多购房者感到受伤,其实更多是心理层面的,他们购买的房屋绝大多数是没有贬值的。从2008年房价下跌的绝对值看,广州、深圳、北京等主要城市房屋均价仍然在1万元以上,并非大幅下跌。而从2003年以来,全国商品房价格也是一直走高的,可以说绝大多数前期购房者享受到了房地产红利的好处。”韩孟认为,买房不再是“稳赚不赔”的买卖,购房者“购房就升值”的旧思想也该换一换了。

陈信勇则提醒说,房价下跌可能带来的社会矛盾激化以及由此引发的群体性事件,应该引起政府的足够重视,至少在未来房地产销售宣传当中,要提醒购房者可能存在的风险。

但看着尚未竣工便已经贬值几十万元的房子,王宇说,她并不恨楼市调控政策,但是她总有上当受骗的感觉。“不管是开发商,媒体,还是当地政府,都在‘忽悠’这里好,这里的房价会越走越高,售楼人员还有口头承诺,我才急迫地买了房,但现在谁为当初说的话负责?难道只说一句这是市场经济行为就把我们打发了?”